

据CNN报道,自美国总统拜登1月20日正式宣誓就职以来,他一直不遗余力地消除其前任特朗普留下的政治遗产。就任总统的前3天,拜登已累计签署了30项行政命令、总统备忘录或机构指令,其中10项直接推翻了特朗普政府的政策。

在外交方面,拜登于1月22日与加拿大总理特鲁多及墨西哥总统洛佩斯进行了通话。次日,拜登又致电了英国首相约翰逊,并针对气候变化、新冠肺炎疫情等议题与约翰逊进行了交谈。拜登就任美国总统的前3天,有哪些看点?

上任3天签30项政令 其中10项推翻特朗普政策 拜登洗牌



看点1

10项直接推翻特朗普政策

据CNN报道,拜登在就任总统的前3天,累计签署了30项行政命令、总统备忘录或机构指令,其中大部分与疫情和经济有关。当地时间1月22日,拜登签署2项行政命令,旨在帮助人们应对新冠肺炎疫情造成的经济损失,包括提高工人最低时薪至15美元、为没有领取失业金的低收入者解决温饱问题。

拜登还在21日签署了11项与疫情相关的行政命令或机构指令,包括增加疫苗供应、扩大病毒检测范围及能力、国际旅客在抵达美国时需提供新冠病毒检测阴性证明等。在拜登采取的所有行政举措中,已有10项直接推翻了特朗普政府的政策。

通常,现任总统在其刚刚就任之际,会采取一些举措推翻前任总统的政治遗产,但这需要一定的时间。CNN指出,在特朗普就任的前100天,他累计签署了29项行政命令,打破了过去72年的最高纪录。而拜登在其正式就任的第一天,就签署了17项行政命令,上任前3天,采取了30项政治行动,这一速度十分惊人。

看点2

美国诞生首位非裔国防部长

在拜登就任美国总统后,国会参议院正加紧推动拜登内阁成员的任命流程。

当地时间1月22日,参议院以93:2的投票结果,确认劳埃德·奥斯汀担任美国国防部长,他也成为了美国历史上第一位非裔国防部长。

美国现役部队大约有130万人,其中43%是有色人种,但在军队中处于最高地位的官员通常是白人。与此同时,在待遇及处分方面,有色人种也与白人有着显著差别,非裔还普遍遭受歧视。

罗德岛州民主党参议员杰克·里德表示:“奥斯汀的任命是一个不平凡的历史时刻。在我们的武装部队中,很大一部分是非裔或拉美裔美国人,现在,他们可以看到非裔处于国防部最高层,这确实是消除军队中种族主义的一个机会。”

看点3

将评估国内极端主义风险

当地时间1月22日,白宫新闻秘书珍·普萨基在简报会上表示,在国会大厦发生暴乱后,拜登要求其政府对美国国内极端主义进行风险评估。

普萨基表示:“我们需要基于对事实的分析,并在此基础上制定相关政策。”预计评估工作将由美国国家情报局局长办公室、联邦调查局及国土安全部协调进行。

除了进行风险评估外,白宫还将在国家安全委员会内部加强打击美国国内暴力极端主义的能力,包括就联邦政府如何更好地共享与威胁有关的信息,并对其进行审查。普萨基补充称:“白宫

还将协调政府相关部门,旨在尽快解决这一问题。”

普萨基认为,美国国会大厦于1月6日发生的暴乱,凸显了国内暴力极端主义的崛起,这或将成为一个严重且日益上升的国家安全威胁,拜登政府将通过必要的资源和决心应对这一威胁。

看点4

被德州总检察长告上法庭

据CNN报道,根据拜登签署的行政命令,美国国土安全局于当地时间1月22日开始暂停驱逐部分非美国公民,期限为100天。然而,这引发了得克萨斯州的不满。得克萨斯州总检察长肯·帕克斯顿向联邦地区法院提起诉讼。

根据起诉书内容,“在上任的第一天,拜登就废除了由国会制定的移民法,并暂停驱逐那些非美国公民,这样做违反了宪法的基本原则,还违反了与德州共同解决移民执法政策的承诺。”

帕克斯顿还指出,暂停驱逐令超出了国土安全局的工作权限,“如果不对这项命令发起法律挑战,国土安全局或将在未来无限期地执行该命令,这会赦免那些通过非法途径进入美国的人。”

CNN指出,作为美国人口最多的共和党州,在特朗普执政期间,德州一直采取强硬的移民政策,而此次发起的法律挑战,被视为是保守州官员计划进行战斗的早期信号。

看点5

拜登已与3国领导人通话

当地时间1月22日,拜登与加拿大总理特鲁多进行了通话,这也是拜登正式就任后首个致电的外国领导人。美媒指出,一般来说,这样的通话被视为是新总统上任后的第一次外交行动。

白宫网站指出,拜登与特鲁多的通话持续了大约30分钟,双方强调了美加两国关系的战略意义,讨论了双边合作的广泛议程。与此同时,他们还提到了新冠肺炎疫情防控、加强经济联系与全球共同应对气候变化等问题。

据美国全国广播公司报道,由于拜登撤销了对耗资90亿美元的基斯通输油管道计划的许可,特鲁多对拜登的决定“感到失望”。根据计划内容,基斯通输油管道将把加拿大艾伯塔省的石油跨境输送至美国,每天大约输送80万桶,但由于这一计划不符合拜登政府的环境议题,拜登在就任第一天便撤销了许可。

拜登还于当地时间1月22日与墨西哥总统洛佩斯进行了通话,二人回顾了一系列地区问题,并就移民问题进行讨论。洛佩斯评价这次通话称,气氛“友好而礼貌”。

次日,拜登还向英国首相约翰逊致电。约翰逊对这通电话感到很高兴,并发表推特称:“期待英美之间的长期联盟能够得到深化,因为我们将共同推动新冠肺炎疫情后的绿色和可持续发展。”

相关新闻

军控条约有望延长 美俄矛盾依旧难解

美国日前表示寻求把即将到期的《新削减战略武器条约》延长5年,俄罗斯随后对此表示欢迎。分析人士认为,双方的表态显示这一美俄间仅存的军控条约有望延长,这对两国及全球安全具有重要意义,但双方矛盾并不会因此化解。

一些美国媒体指出,美俄均指责对方干预内政,并且双方在乌克兰、叙利亚、网络安全等问题上的分歧难以弥合,两国关系短期内很难出现实质性改观。

俄罗斯专家普遍认为,拜登不会改变美俄关系的基本盘,也不会改变美对俄政策的基本调门。遏制俄罗斯仍是美国对俄政策的目标,双方之间根深蒂固的矛盾短时间内实难缓和。俄科学院美国和加拿大研究所所长加尔布佐夫明言,俄美之间的不信任在拜登主政时代会继续下去。

即便是在军控领域,鉴于美俄之间存在结构性矛盾,《新削减战略武器条约》的延长也并不能化解双方矛盾。美方希望签署新的军控条约限制俄方开发新型武器,以避免其威胁美方战略优势。俄方则认为美方尚未完成条约规定的核裁军义务,且美方的反导系统、太空武器等也应被纳入新军控条约之内。

分析人士指出,美俄即使续约,之后的军控谈判也将非常艰难,两国在该领域的博弈仍将持续。

据《新京报》、新华社

特朗普弹劾案将在参院开审

美国会议员受到死亡威胁

新华社北京1月25日电 美国国会参议院审理前总统唐纳德·特朗普的弹劾案前,多名国会议员受到人身安全威胁,包括死亡威胁。

美联社24日以美国一名不愿公开姓名的政府官员为消息源报道,联邦执法人员正在调查针对多名国会议员的一系列人身攻击和死亡威胁言论。这些言论主要在互联网散播,内容包括特朗普弹劾

案审理期间在这些议员往返国会大厦的途中发动袭击,言论的具体度和可信度各不相同。

特朗普支持者6日就总统选举结果在首都华盛顿示威,许多人冲进国会大厦,与警方发生冲突,导致一名国会警察和4名示威者死亡。

民主党掌控的众议院13日通过针对特朗普的弹劾条款,指控他“煽动叛乱”,定于

25日把弹劾条款送交参议院审理。控辩双方陈述将于2月8日那周开始。

参议院共有100名议员,民主党籍和共和党籍议员各半。根据美国宪法,至少三分之二参议员支持才能将特朗普定罪。在众议院的弹劾中,10名共和党籍议员倒戈支持弹劾。

迄今130多人因冲击国会受到检察部门指控,多人因涉嫌在

网上发布威胁议员的帖子被逮捕。

执法人员20日逮捕得克萨斯州男子加勒特·米勒,指控他冲击国会并在社交媒体威胁杀死民主党籍众议员亚历山德里娅·奥卡西奥-科尔特斯。检方说,米勒在网上发布大量威胁言论,曾就一段示威人群离开国会大厦的社交媒体视频留言:下次我们带枪吧。

为确保拜登20日顺利就职,联邦政府从各州调集大量国民警卫队士兵进入华盛顿。就职仪式结束后,一些国民警卫队士兵开始撤回各州。

那名不愿公开身份的官员说,对特朗普的弹劾案在审,由于担忧议员人身安全和国会大厦可能再遭暴力冲击,国会警察和其他联邦执法部门坚持要求数以千计国民警卫队士兵继续驻留华盛顿。